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a i-@?©s H@@s@rs@R®k Köszönhet© a ©ont© r©r«at:
.Huszonnégy órával azután, hogy a Vörös 

Hadsereg körülbelül 50 hadosztállyal a 
mandzsuriai határon . támadásra indult. 
Chabarovszk körzetében és a Bajkál-tón túl 
áttörte a japán betoneröditményeket, jelen
tős fordulat következett be a távolkeleti há
borúban.

Augusztus 10-én reggel Jakom Malik, a 
Szovjetunió nagykövete találkozott Togo ja
pán külügyminiszterrel. Topó a következő 
nyilatkozatot közölte a szovjet nagykövet
tel: *

— A japán kormány hajlandó elfogad
ni a Potsdamban julius 26-án hozott ha
tározat feltételeit. E határozatok alapján 
a japán kormány megállapítja, hogy az 
nem tartalmaz olyan követeléseket, ame
lyek csorbítanák a japán császár felség! 
előjogait. A japán kormány ennek ellenére 
értesítést kér a japán császár felségjogai
nak tiszteletbentartására' vonatkozólag.

Togo külügyminiszter egyidejűleg közölte, 
hogy e nyilatkozatot Svédország utján el-, 

juttatta az Egyesült Államok, Anglia és 
Kína kormányainak is.

Kétségtelen, hogy a császár felségjogai
nak biztositására vonatkozó japán kérés ta
nácskozást igényel az egyesült hatalmak 
részéröl. ' ' ’

Hirohitő császár helyzete ugyanis az 1389. 
évi alkotmány alapján a következő:.

A császár hatalma korlátozott. Miniszte
reinek ellenjegyzése nélkül nem hozhat köz
igazgatási és más természetű határozato

kat, de hadüzeneti és békekötést joggal ren^ 
delkezik. A császár g japán haderő főpa
rancsnoka, akinek személye szent és-sérthe
tetlen a japán hagyományoknak megfeler . 
löen. . . •

■A japán kapitulációt megelőzően három- 
órával Truman elnök rádió]elhívást intézett. 
a japán néphez, közölvén, hogy az atom
bombák nagyobbfoku bevetésével - megsem
misítik Japán összes városait. Ugyanebben 
az időpontban vált ismeretessé, hogy a-mon-. 
goi népköztársaság hadat üzent ■ Japánnak. .

A fekégjogai tisstéeletbentartását kérte Japán
i

WASHINGTON, augusztus 10. (Rador) A tokiói rádióban hivatalos köz
leményt olvastak be, mely szerint Japán feltétel nélkül megadja magát, 
amennyiben ez nem érinti a császár felségjogaik

Truman elnök azonnal minisztertanácsot hívott össze.
’ Byrnes külügyminiszterkijelentette a sajtó képviselőinek, hogy a szö

vetségesek véleménynyilvánítása előtt az Egyesült Államok kormánya néni 
foglal állást.

A japán kapituláció 36 órával követte a Szovjetunió hadbalépését Ja
pán most elfogadja a potsdami értekezlet alatt julius 26-án vele közölt 13 
pontból álló fegyverletételi feltételeket. Ezek szerint Japán felségjogai 
csak Kyushu, Shikokur Honshu és Yezo szigetekre és néhány kisebb, ké
sőbb kijelölendő szigetre fognak kiterjedni. A potsdami nyilatkozat, me

lyet Csang Kaj Sek marsall is aláirt, hangoztatja, hogy a szövetségesek? 
nek nem áll szándékúkban rabszolga sorsra juttatni Japán népét, de a há
borús bűnösöknek bűnhődniük kell. .

Japán 14 évvel ezelőtt kezdte meg támadó háborúját, amikor bevonult 
Mandzsúriába, 1937-ben megtámadta Kínát és 1941 december 7-én az Egye
sült Államokat. ' '

A japán kapituláció pillanatában a katonai helyzet a következő volt: 
A szovjet csapatok átlépték Korea határát és a Vörös Hadsereg benyomult 
Szakhalin szigetének déli részébe is. Burmában a Sittang alsó folyásánál 
az angol erők előnyomnlóban voltak. Kínában Csang Kaj Sek csapatai 
Kuejlinen túl meneteltek. Az amerikai légihaderő szakadatlanul bom
bázta Japán katonai berendezéseit.

Romáméba. ^agrapország@n' és villád: az.MliötíásáS
BUKAREST, augusztus 10. (Rádió) Ira

mán elnök a potsdami határozatokról adott 
tájékoztató nyilatkozatában hangsúlyozta, 
hogy a volt „csatlós-á!lainok“-at, Romániát, 
Magyarországot és Bulgáriát hozzásegítik, 
hogy ezekben az országokban az összes de
mokratikus erők összefogásával alakult kor
mányokat alakítsanak.

Kijelentette Truman elnök, hogy ez or
szágokban a szövetséges ellenőrző bizottsá
gok működését megjavítják és a három 
nagyhatalom felügyeletét mindaddig fenn
tartják, amig e nemzetek be nem illeszkednek 
az Egyesült Nemzetek nagy családjába és 
azoknak jogait el nem nyerik. -

TRUMAN ELNÖK Ă HARMADIK VI
LÁGHÁBORÚ ELKERÜLÉSÉRŐL

BUKAREST, augusztus 10. (Rádió) Tru
man elnök sajtónyilatkozatában a következő 
nagy horderejű kijelentést tette’: ■

— Az, amit az atombombával Japán el
len végzünk, csak kis része annak, ami a 

világban történnék, ha harmadik, világháború 
törne ki a népek között. Indokolt tehát, hogy 
minden törekvésünk a világbéke szilárd meg
alapozása. Ez a szellem uralkodott a ber
lini értekezleten is . és ez hatotta át minden 
határozatunkat, amelyet a . béke legbizton
ságosabb megszervezésére hoztunk. . .

Kurkó Gyárfás a romáram® magyar nép üdvözletét tolmácsoltál a fnsizmus leverésében 
. ' dicsőséget szerzett román katonáknak

ț KOLOZSVÁR, augusztus 10. A város 
minden polgára faji, nemzetiségi és val
lási különbség nélkül felvonult ma a Ma- 
linovszki-térre, hogy szive melegével és a 
virágcsokrok áradatával fogadja Romá
nia demokratikus - hadseregét, amely hő
siesen küzdött a fasiszta rablók ellen s 
igy részese lett a világtörténelem legna-

. gyobb győzelmének. A Malinovszki-téri vi
rágerdő, a szövetséges és nemzeti zászlók 
áradata, a kivonult munkásság, az ifjúság, 
a szakszervezetek; magyarok, románok és 
zsidók őszinte szívből köszönték meg a 
demokratikus Románia fiainak az értük 
hozott áldozatot.

A huszonegy ágyulövés, majd Kolozs
vár összes harangjainak zúgása már fel
sorakozva találta az ünneplő sokaságot. A 
staféták már beérkeztek, mikor Óhiciu- 
dc.an György polgármester a hagyomá
nyos kenyérrel és sóval fogadja A íanasiu 
vezérezredest, az e’sö román hadsereg pa
rancsnokát. A családias szertartást Colan 
"örögj-cloti, valamint Rv.sstr görö''kntoli- 
kus püspök ünnepi miséin és beszéde kö
vette, majd a földművesek, a munkások 
és az. antifasiszta nők fogadták magas
szó rnynlásu beszédek kerctób-n a román 
demokratikus hadsereg hős fimt E után 
Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi .Szövetség 
elnöke lépett ;> mikrofon elé, aki az alább; 
beszédet in!''' te. a hadsereghez, és az ün
neplő közönséghez:

— Román' ós magyar testvérek! .1 
Romániai Magyar N'ni Szövetség ncvé- 
ken üdvözlöm a győzelmesen hazatérő 
demokratikus román hadsereget, amely 
a Vörös Hadsereg oldalán agy én óta 
harcol és hullatja vérét nemcsak a ro

mán nép, hanem a magyar munkásosz
tály és parasztság felszabadításáért is. 
Hozzájárult a szövetséges hadseregeit 
oldalán, hogy a magyar nép is — nem
csak itt, hanem Magyarországon is — 
felszabaduljon a fasiszta hitleristák és 
szálasisták elnyomó igájából, hogy a 
föld és ország azé legyen, aki megmű
veli s aki harcol a szabadságért. Ezelőtt 
egy évvel Romániában az egyesült föld
alatti demokrácia lélegzetvisszafojtva 
figyelte azt a pillanatot, amikor a ro
mán hadsereg megkapja a parancsot, 
hogy visszafordítsa fegyverét a betola
kodó és elnyomó német nácik ellen. A 
Gestapo az előkészületeket leleplezte s 
igy három nappal hamarább történt 
meg a várt fegyvertény. Ezt a müvele.- 
tet, hogy a román hadsereg egységesen 
fordult szembe a rabló fasisztákkal, egy 
ember férfias magatartása tette lehe
tővé és ez az ember országunk de
mokratikus királya volt, aki tudomást 
szerzett a Gestapo elöl.'cszülelciröl és 
egyenkmt hírén mayához a. fasiszta 
kormány, valamint a német vezérkar 
tiszt j'-it, sajátkr.ziileg !arlézlatta le. s 
adta át őket az égig ■sült demokrácia 
fegyr-err s mnnkásgárdáinak. Ugyanak
kor kiadta a. parancsot, hogy a román 
hadsereg ford'.'sa. fegyvereit a német 
fasiszta, rablót: ellen! Hogy ez a csel-'- 

és a román demokrata hadsereo 
hősies harca a fasizmus ellen milyen 
jelentőségű, elegendő megemlítenem. azt 
a tényt:, hogy Sztálin generalisszimusz 
Î. Mibülii őfelségét, a demokrata Romá
nia királyát a legmagasabb kitüntetés
sel ajándékozta meg.

— Győztesen visszatérő hős katonák!. 
Ti a fronton harcoltatok és véreztetek 
közös szabadságunkért, de mi sem ül
tünk itthon karbatett kezekkel. Felépí
tettük a fasiszták által lerombolt vas
utakat, hidakat, üzembe hoztuk a gyá
rakat, a sebesültek részére kórházakat 

■ létesítettünk. Az ország éléről elkerget
tük a fasisztabarát kormányokat és szé
les népi alapokon nyugvó kormányt 
hoztunk az ország élére, amely lehetővé: 
tette az ország demokratikus újjáépíté
sét. Földet osztott a népnek, megterem
tette előfeltételeit annak, hogy mire 
megtértek, lehetőség nyíljon az uj élet 
megkezdésére. Mindennek ellenére a. fa
sizmus maradványai fcl-fclütik fejüket 
mind a magyarság, mind a románság 
soraiban, Éppen ezért azt kívánjuk ami
kor hazajöttetek, hozzátok sorainkba 
azt a szellemet, amelyben a Vörös Had
sereg oldalán harcoltatok a fasizmus 
megsemmisítése, érdekében, hogy végre 
kiirtsuk a fasiszta gyülléet minden ma- 
radvávyát és együttesen harcoljunk a 
fasizmus maradványai ellen, Éljen a de
mokratikus román hadseregf f'imn a 
Groza-kormány! Éljen a. Vörös Hadse. 
reg, a némi; ntigi/ ve-.’'rémi. S'.f'iün gc- 
vcralisczimusszol! Éljen a román—ma
gyar testvériség!

Kurkó Gyárfás beszédét, mind -i fel
vonult. románság, mind a magyarság 
oly nagy tetszéssel fogadta, hogy sok
szor percekig kénytelen volt beszedet 
a tapsok és éljenzések miatt megsza 
kitnni. A Magyar Népi Szövetség üd
vözlése után a Szakszervezeti Tanács 

nevében Alexa Augustin üdvözölte 
országunk népi hadseregét, majd a 
szovjethadsereg egy . magasrangu 
tisztje köszöntötte a visszatérő hősö
ket, kifejezésre juttatván beszédében 
örömét afelett, hogy ez alkalommal a 
Romániában együttélő népek, ma
gyarok és románok együttes, megbé
kélt ünneplését látja. Poglíceaiiu Va
sile főispán lelkesítő beszéde után Va- 
siliu Atanasiu vezérezredes szívből 
jövő köszöntéssel hódolt a Malinov- 
szki-téren virággal és zászlóerdőkkel 
felsorakozott ünneplő közönségnek, 
megemlítve, hogy a hadsereg győ
zelmét a román népbe és különö'on 
az erdélyi népbe vetett hit és bizoda- 
lom segítette előre. Mindegyik szó
nok I. Mihály őfelsége éltetésével fe
jezte be beszédét.

Ezután következett Eilip Agricola 
altábornagy vezetése alatt. a visszaté
rő csapatok parádéja. Öntudatos lép
tekkel masíroztak tova a. G-ik és 9-ik 
11egyi va<1 ász hadosztályok. va I ami n t 
a 6-ik, 21-ik és lü-ik gyaloglmdoszt/i- 
Ívok. Büszkén . lovagoltak r. 7-ik m'- 
nézíüzérezred napbarnifőtt harcosai 
és meré..?.en de könnyedén parádéztok 
a lé-'bi'u 112 ik légiezred derei; pi
lot:;!. A felvonulás végeztével a had
sereg x.zctöi, valamint Kolozsvár vá
ros vezető személyiségei az Lnió-e.- 
teremben diszehéden \ eltek reszt. A 
poliárkiiszönlök során I’ogáceanu Vn- 
sile főispán románul és Dán ísfv.in 
alpolgármester magyarul üdvözölte .1 
nép hadscrc.gét.



Aianasiu 
hadseregparancsnok 
a munkások között

Atar.aslu tábornok, az első román had- 
ereg parancsnoka törzskarának két ezrede

se kíséretében meglátogatta a Dermata-Mü- 
vek munkásságát.

Minden formaság mellőzésével, előzetes 
bejelentés nélkül érkezett a gyárba. Először 
nz üzemi bizottságot látogatta meg. Az ott 
egybegyült bizalmi férfiakkal körül ülték 

asztalt és Atanasiu tábornok elmondotta, 
hogy ő is, a parancsnoksága alatt álló had
sereg is boldog és büszke szívvel térnek visz- 
eza otthonaikba, miután a Vörös Hadsereg 
oldalán harcolva, hozzájárultak a fasizmus 
katonai erejének a megsemmisítéséhez.

Kijelentette, tudomással bir arról, hogy a 
néhány nap előtt történt sajnálatos esemé
nyekben sem a bevonuló hadsereg, sem a 
fogadtatásukra szeretettel kisíető munkás
ság nem hibás. Tudja, hogy ez az aljas pro
vokáció a fasiszta maradványok utolsó el
keseredett kísérlete volt az itt békésen 
együttélö és az egymástmegértést kereső 
nemzetiségek elválasztására.

A tábornok szavaira Dr. Kiéin Endre, a 
'gyárnak a munkásság áltál megválasztott 
adminisztrátora válaszolt. Hangsúlyozta, 
hogy munkásságunk eddigi mozgalmi életé
ben példa nélkül 'dllő esemény az, hogy egy 
városunkba érkező hadsereg-parancsnok tá
bornok- legelőször a város szervezett mun
kásságával vegye fel a baráti kapcsolatot. 
Biztosította a tábornokot, hogy a gyár dol- 
'gozói értékelik ezt és ürömmel fognak to
vább haladni az utón, mely az ország de- 
inokratikus hadserege és szervezett munkás- 
tóga közötti testvériség és barátság meg
szilárdításához vezet.

Ezután a tábornok és törzstisztjei elfogad
ták a meghívást és levonulták a gyár udva
rára, ahol időközben többeze- főnyi mun
kásság gyűlt - össze.

Sfarlea Vasile, az üzemi bizottság tagja 
.'ismertette a szándékot, mely a tábornokot 
^körükbe vezette. Ezután Atanasiu tábornok 
Ismertette hadseregének hősi küzdelmeit, 
majd elmondotta, hogy felvonulásuk és ha
zatérésük során Magyarország népe és a 
román nép hadserege megismerték és meg
szerették egymást.

—• Azt akarom — emelte fel a hangját a 
tábornok, hogy az itt együttélö rámán és 
önagyar nép ilyen örök és elválaszthatatlan 
hegységbe forrjon — s azzal magasra emelte 
.összekulcsolt két kezét. Kijelentette, hogy 
szem ismer más embert az országban, mint 
egyenlő jogú román állampolgárt, legyen 
-bármelyik nemzetnek a fia. Végezetül meg
köszönte a munkásságnak a hadsereg érde
kében kifejtett áldozatos munkáját. ígéretet 
tett arra, hogy ezentúl is fenntartja a gyár 
munkásságával most teremtett baráti kap
csolatot;

A munkásság hosszasan éltette Mihály 
.királyt, Sztálin generalisszimuszt, a szov
jet—román fegyverbarátságot, a Groza-kor- 
gnányt és a demokratikus, független és sza
bad Romániát. A tábornok még hosszasan 
Időzött a munkások körében, majd a gyár 
'étkezdéjében megebédelt és meleg kézszori- 
’táook után eltávozott.

——BBgjy|ii"wiiiiiMi i ■
SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK: 

Fortuna (Szabadság-tér 34.) Hygea (Szé- 
tíienyi-tér 32.) Viktória (Horea-ut 47.) Ope
ra (MalinovszH-tér 1.)

MÉLTÓ MÓDON ÜNNEPEIK 
MEG AUGUSZTUS 23-A ELSŐ 
ÉVFORDULÓJÁT. Bukarestből je
lentik: Az augusztusi 23-i esemé
nyek első évfordulóját rendkívüli 
külsőségek közepette fogják megün
nepelni a fővárosban. Az ünnepsé
gek katonai díszszemlével kezdőd
nek, melynek során Mihály király és 
a frontról hazatérő diadalmas csapa
tok átvonulnak a diadalív alatt. A 
nap folyamán az uralkodó kitünteti 
azokat a katonai és polgári szemé
lyiségeket, akik resztvettek a törté
nelmi aktus előkészítésében és meg- 
pralősításában. A tiszti kaszinóban 
uiszebéd lesz. A szakszervezetek és 
hazafias egyesületek népünnepélye
iket fognak rendezni.
' ISMERKEDÉSI ESTET RENDEZ A 

MNSZ IFJÚSÁGI TAGOZATA. A Magyar 
Népi. Szövetség VI. kerületi ifjúsági tago
zata augusztus 12-én, vasárnap délután 7 
órai kezdettel ismerkedési estét rendez a 
Mócok-utja 74 alatti székházban. Mindenkit 
szívesen lát a rendezőség.

'(•) ORVOSI IIIR. Dr. Farkas Tibor se
bész nőgyógyász áthelyezte rendelőjét Te
leki Mihály-utea 10 alá (Uránl.a-mozl háta 
mögött).

Or, Sató&QFs .Sfcsi?
Bel- ás r.emlbetá.-jek 
szakorvosa 

j Err’.sébm-ut 4
| Rendelt 1—4-ig és fí—9-ig

s»
Világosság

Szombat, 
1943 aug, 11. 

Kát.: Zsuzsanna 
Prot.: Tibor.
Ortodox: 

Euptusz vt. 
zsidó: 5705 év 

Elül hó 2. VILÁGOSSÁG

1

A romániai magyar nóp polIHkal napilapja.
Szerkesztőség és kiadóhivatal; Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258.

Előfizetési díj egy hónapra 1000 lej. Apróhirdetések sza
vankint 30 lej, legkisebb hirdetés 300 lej. Álláskeresőknek 
szavankint 20 lej, legkisebb hirdetés 200 lej. A kiadóba cim- 
tett és jeligés hirdetéseknél 30 lej pótdij fizetendő. Keretes 
hirdetések jiégyzetcentiméterenkint 80 lej. Szöveghirdetés 
(hírek között) szavankint 80 lej. Nyitttér szavankint 100 lej

Sézlzalok megőrzésére vagy visszaküldésére nem vállalkoznék.

VASÁRNAP NYÍLIK MEG A FALIÚJ
SÁG-KIÁLLÍTÁS A MŰCSARNOKBAN. A 
kolozsvári Szakszervezeti Tanács mellett 
működő művelődési tanács megtartotta első 
ülését, melyen több fontos probléma letár- 
gyalása után a faliújság kiállítása tárgyá
ban is döntöttek. A faliújság kiállítására 
az előkészületek gyorsan folynak. A ki
állítás vasárnap délelőtt 11 órakor nyí
lik meg a Szakszervezeti Tanács és a 
szakszervezetek vezetőinek jelenlétében. A 
kiállítás megnyitására az összes kulturszer- 
vezetek és hatóságok vezetőit Is meghívják, 
hogy igy kellő ünnepi külsőségek között 
történjék meg a megnyitás. Katonák részé
re a megtekintés díjtalan. Polgári szemé
lyeknek kulturtámogatás elmen 50 lej jegy
megváltás kötelező.

A SÖR ÁRA. Bukarestből jelentik: Az ár- 
kormánybiztosság az öt decis üveges sör 
árát 210 lejben állapította meg.

Miért van Radnófon körorvos?
A Magyar Népi Szövetség jogvédő irodájában özvegy Lázár Istvánná maroscsapói 

lakos elpanaszolta, hogy férje, Lázár István a mult év decemberében szabadult betegen 
munkaszolgálatról. Mikor a radnóti körorvos, névszerint Anceanu Viktor dr. a faluban 
járt, az asszony elment hozzá és kérte, hogy vizsgája meg a férjét. Az orvos megtagadta 
kérését azzal, hogy nem érti, amit az magyarul mond, holott köztudomásúlag beszél 
magyarul. A férfi márciusban meghalt. Az asszony a maga és 5 kiskorú gyermeke 
számára segélyt kért. Hogy ezt megadják neki, orvosi bizonyítványra volt szüksége. 
Anceanu doktor úrhoz fordult tehát, hogy az orvosi bizonyítványt kiállítsa neki. S a 
doktor ur nem volt hajlandó ezt megtenni, hiszen, mint mondotta, ö a beteget nem is 
V'ta.

Más panaszok is vannak a „magyarul. nem tudó“ Anceanu ellen.
Követeljük a .vasgárdlsta magatartásit s a demokrata román orvosi társadalomra 

szégyent hozó radnóti körorvos azonnali eltávolítását állásából.

(*)  FELKÉREM azon bajtársakat, kik 
110 Vép. munkásszázadnál szolgáltak és 
Kiéin Béláról valamit tudnak, értesítsék fe
leségét a Világosság kiadóhivatalában.

AMERIKA ENYHÍT EURÓPA ÉLEL
MEZÉSI NEHÉZSÉGEIN. Washingtonból 
jelenti a Rador: Truman elnök kijelen
tette, hogy Európa élelmezési helyzete igen 
súlyos lesz a tél folyamán, de az Egyesült 
Államok a lehetőségek keretein belül min
den segítséget meg fognak adni.

EGY SZEGÉNY VARRÓNŐ tegnap délelőtt 
a Deák Ferenc-utcában elvesztett egy rózsa
színű női kombinét, amely egyik megrende
lőjének a tulajdona. A ruhadarabot, amely 
fehér papírba csomagolva még féligkész 
állapotban volt csak, szemtanuk állítása sze
rint egy nő találta meg és vitte magával A 
szegény varrónő kéri az illetőt, hogy a kom
bin ét adja át a Deák Ferenc-utca 14 alatti 
ház felügyelőjének.

(*) HALÁLOZÁS. György János vasúti 
nyugdíjas 59 éves korában augusztus 9-én 
elhunyt. Temetése 11-én délután 4 órakor 
lesz a temetői nagykápolnából.

re, a romániai sertéstenyésztés fokozásának 
céljára.. A földművelésügyi minisztérium 
hlzlalási szerződéseket köt a sertéstenyész
tő gazdákkal és a hizlalt sertéseket nem
csak a belföldi fogyasztás szükségleteinek 
kielégítésére, hanem Romániának a szov
jet—román fegyverszüneti szerződésből a 
Szovjettel szemben fennálló kötelezettsége 
teljesítésére Is felhasználják.

(*) AUGUSZTUS hő 19-én délelőtt 
9 órakor a Karolina-tér 3 szám alatt, az 
Ipartestület épületében a Kolozsvári Bér
gépkocsi Fuvarosok Szindikátusának meg
alakítása végett alakuló közgyűlést tart. 
Tárgysorozat: 1. Szindikátus megalakulása. 
2. Vezetőség megválasztása. Vezetőség.

KISÜZEMEKNÉL BÉLYEGEKBEN IS 
LERÓHATÓ A TÁRSADALOMBIZTOSÍ
TÁSI JÁRULÉK. A kolozsvári társadalom
biztosító pénztár vezetősége értesíti a leg
feljebb öt alkalmazottat foglalkoztató mun
kaadóitat, hogy az eddigi járulékfizetési 
rendszer helyett 1945 junius 25-töl kezdő
dően a törvényben előirt bélyegek utján kell 
a biztosítási járulékot leróni. A Pénztár 
ellenőrző közegei minden munkaadót fel 
fognak keresni és a helyszínen kiosztják a 
biztosítási könyveket. A munkaadók köte
lesek a biztosítási könyvekbe beragasztani 
az ellenőrök által rendelkezésükre bocsátott 
heti bélyegeket. A biztosítási könyvek és 
bélyegek átvétele végett a munkaadók a 
Pénztár Eötvös-utca 5, II. em. 43. számú 
hivatali helyiségében is jelentkezhetnek, 
amely alkalommal be kell jelenteniük a biz
tosítottak személyi és családi adatait (a 
családtagok nevét és életkorát). Felhívja 
3 pénztár a munkaadók figyelmét, hogy az 
ellenőrök utasításainak mindenben tegye 
nek eleget, a törvényes következmények 
terhe mellett.

MUNKÁBAN' A KÖZÉPISKOLAI TANÁ
ROK TISZTOGATÓ BIZOTTSÁGA. Az 
északerdélyi középiskolai tanárok purifiká
lását végző bizottság tudomására hozza a 
tanároknak és mindazoknak, akiket ezen 
országrész iskoláinak kifogástalan működé
se érdekel, hogy megkezdte működését a 
kolozsvári tankerületi felügyelőségen. A bi
zottság felkéri mindazokat, akik a tanügy 
demokratizálását elősegíteni kívánják, hogy 
közöljék vele szóban, vagy Írásban-a múlt
ban antidemokratikus, vagy soviniszta ma
gatartást tanúsított tanárokról tudott ter
helő adatokat. Felkéri az Iskolai Igazgató
ságokat, tartsanak állandó kapcsolatot a bi- 

'~zottsággal, hogy a kihallgatásra beidézen
dő tanárokat azonnal értesíthessék. A beidé
zettek névsora megtekinthető a tankerületi 
felügyelőség emeleti folyosóján (Budai Nagy 
Antal-utca 38) lévő hirdetőtáblán.

TILOS A BORRAVALÓ A FÜRDŐ
HELYEKEN. Bukarestből jelentik: A 
Monitorul Oficial 165. száma a közegész
ségügyi minisztérium rendeletét közli, 
amely szerint gyógyfürdőkön gyökeresen 
megszüntetik a borravalót. A vendégek
nek sem a fürdő munkásainak, sem a 
gyúrónak (masszőr), sem a szállodák sze
mélyzetének nem szabad borravalót ad
nia. A gyógyfürdő személyzete és a gyú
rók részére a fürdő jegyének árához húsz 
százalékot, a szállodai személyzet részére • 
pedig a szobaárakhoz tizenöt százalékot 
számítanak hozzá.

FOKOZNI FOGJAK A SERTÉSHIZLA- 
LÁST. Bukarestből jelentik: A pénzügymi
nisztérium külön 500 millió lej hitelt folyó
sított a földművelésügyi minisztérium rcszé-
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Kolozsváron augusztus 16-án 
kezdik meg 

az adókivetéseket
Tudnivalók a közönség részére 
az adókivetéssel kapcsolatosan

KOLOZSVÁR, augusztus 10. A kolozsvári 
pénzügylgazgatóság N. Grecu pénzügyi tó- 
igazgató és Gh. Pop szolgálat! főnök alá
írásával hirdetményt bosájtott ki, amelyben 
az adózó közönség tudomására hozza, hogy 
Kolozsváron a kereskedelmi, ipari, kézmű
ipari és szabadfoglalkozású adóknak az 
19j5—Î6. költségvetési évre való megálla
pítása augusztus 16-án veszi kezdetét.

A Kolozsvár város közönségére illetékes 
adókivető hatóságok a pénzügyi palotában, 
a megyei községekre illetékes adókivetési 
hatóságok pedig a kerületi adómegállapt- 
tási és ellenőri hivatalok székhelyein fog
nak működni.

Az adókivetési hatóság elé az adózókat 
foglalkozási ágak szerint Idézik meg. Az 
adókivető hatóság előtt az idézésben meg
jelölt napon és órában való megjelenés kő
telező.

Az olyan adózók adóját, akik az adókl- 
vető hatóság előtt nem jelennek meg, hiva
talból állapítják meg — a büntető rendel
kezések alkalmazása mellett.

Az adózó köteles a tárgyalásra magával 
vinni az összes olyan üzleti könyvelt és ok
mányait, amelyekből az adóköteles jövede
lem megállapítható és pedlip az eladási 
tömböket, számlatömböket, kereskedelmi 
könyveket, a naplót, leltárt, főkönyvet, az 
egyenesadő törvény 41. §-a szerint vezeten
dő speciális üzleti könyvet, a forgalmladó 
Itónj’vet, az alkalmazottak után fizetendő 
adók könyvét.

Azok, akik még kereskedelmi könyveket, 
illetve az egyenesadótörvény 41. §-ában 
megjelölt speciális üzlrti könyvet nem sze
rezték be, kötelesek azt beszerezni, a pénz
ügyigazgatásig által láttamoztatni és az 
adókivetö hatáság előtt bemutatni.

A fentemlitett különleges (speciális) üz
leti könyvek a pénzügylgazgatóság által jó
váhagyott minta szerint a könyvkereskedé
sekben beszerezhetők. Azokat, akik a fenti 
üzleti könyvek nélkül jelennek meg az adó
kivető hatóság előtt — tekintet nélkül arra, . 
hogy vezetnek-e, vagy sem valamilyen üz
leti könyvet —, megbüntetik. Az olyan adó
zóknál, akiket az elmúlt költségvetési évre 
nem adóztattak meg, az adót az elmúlt évre 
is megállapítják.

Valamennyi adózó vigye magával a mult 
évi adókivetését, illetve adőkönyvecskéjét.

A pénzügylgazgatóság lapunk utján újó
lag felhívja az adózók figyelmét,. hogy . 
ezévi augusztus 15-ig a háborús nyereség 
és a háborús vagyonszaporulat utáni adó 
megállapítására szolgáló bevallásaikat — 
saját érdekükben — feltétlenül adják be. 
Minden fizikai személy, akinek az elmúlt 
évben összes jövedelme a 2,500.000 lejt 
meghaladta, a fenti határidőig összjövedel- 
mi adóbevallást köteles benyújtani.

(* *)  VETITETTKÉPES ELŐADÁS A2 
ATOMBOMBÁRÓL. Szombaton délután S 
órakor az egyetem központi épületének fi< 
zikai előadótermében (H-ik emelet Farkas
utcai és Egyetem-utcai sarokteremj- dr. 
Vescan Teofil előadást tart román nyelven 
Az atombomba fizikai alapjai címmel. A 
belépés díjtalan. Az előadást kísérletek és 
vetítések egészítik ki.

(*)  ORVOSI HÍR. Dr. H. Auslánder Ág
nes rendeléseit gyermek- és belbetegek ré- . 
szére újból megkezdte .a Széchenyi-tér 4 
alatt.

A Város! Színház hsti műsora:
Szombaton délután 3-kor: Aladár nem sza

már. (Gyermek-előadás nagyon olcsó 
helyárakkal.)

Szombaton 6-kor: Nótás kapitány.
Vasárnap délután 3-kor: Orpheus a pokolban. 
Vasárnap este 6-kor: Nótás kapitány.
Hétfőn 6-kor: Sárga csikó. (A Magyar Népi 

Szövetség tagjai a kerületi szervezeteknél 
féláron válthatják meg jegyeiket.)

Szabadtéri előadások 
azynitárius ECaüEégium 

udvarán
Szombaton fél 8-kor: Érettségi. (Harmati! 

Jolán vendégjátéka. Előadás vége: fél 10 
órakor.)

Vasárnap este fél 8-kor: Érettségi.

Színházi előadás a Magyar Népi 
Szövetség tagjai számára

Augusztus 13-án, hétfőn este 6 órakor ötven
százalékos kedvezménnyel adják elő n 
Sárga csikó cimü népszínművet a Magyar 
Népi Szövetség tagjai számára. Jegyek a 
Méhkas Szövetkezetben és a Színháznál 
kaphatók.
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A CASBI felülvizsgálására kiküldött bizottságban 
a Magyar Népi Szövetség is képviseletet kapott
KOLOZSVÁR, augusztus 10. A Magyar Népi Szövetség bukaresti Irodája ma délelőtt telefonon közölte szerkesztőségünk

kel, hogy az a bizottság, amelyet Groza Téter miniszterelnök a CASBI működésének felülvizsgálatára és rendszabályozására, "nem
különben a CASBI ellen emelt panaszok orvoslására kiküldött, az éjszaka elindult Búira restből és szombaton Kolozsvárra érkezik.

A bizottságban a CASBI részéről Dumitrescu igazgató vesz részt, s kiküldöttekkel képviselteti magát benne a belügyminisz
térium, a Szakszervezeti Tanács, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság, nemkülönben a Magyar Népi Szövetség is. °

A bukaresti híradással kapcsolatban felvilágosítást kértünk Demeter János dr. alpolgármestertől, a MNSz jogügyi és köz
igazgatási bizottságának elnökétől, aki közölte, hogy a Magyar Népi Szövetséget a CASBI felülvizsgálására kiküldött bizott
ságban Asztalos Sándor dr., a központi jogi iroda vezetője képviseli.

— A Magyar Népi Szövetség mindent elkövet — mondotta Demeter János dr. —, hogy a bizottságot helyesen tájékoztassa a 
történtekről és olyan megoldást eszközöljön ki, amely jóváteszi az elkövetett hibákat és Igazságtalanságokat, anélkül azonban, 
hogy védelmébe vegye a fasiszta pártok és szervezetek elmenekült vezetőit vagy tevékeny tagjait

a Magyar Népi Szövetséghez a CASBI egyes szerveinek különös törvényalkalmázásáról
KOLOZSVÁR, augusztus 10. Erdély min

den részéből jönnek a panaszok a Magyar 
Népi Szövetség jogvédő irodájához. A CASBI 
szervei ugyanis nagyon sok esetben a vonat
kozó rendelet célját és szellemét meghami
sítva hajtják végre az idegen és elmenekült 
állampolgárok vagyonánál! felügyelet alá he
lyezését.

Ezzel kapcsolatban a Magyar Népi Szö
vetség jogvédő irodájában a következőkről 
értesültünk:

A CASBI-ra vonatkozó törvényes rendel
kezések szerint felügyelet alá kell helyezni 
a német és magyar állampolgároknak, vala
minr a Németországban és Magyarországon 
állandó lakhellyel rendelkező személyek va
gyonát, hogy azt senki se vonhassa el ké
sőbbi törvényes rendelkezések alól. Ez igy 
rendben volna. A baj az, hogy ezt a rende
letet a CASBI vezetősége módosítva alkal
mazza. Később ugyanis ez a vezetőség olyan 
rendelkezést adott ki' alárendelt szerveinek, 
mely szerint nemcsak a fent említett állampol
gárok, hanem az elmenekült lakósok vagyo
nát is felügyelet alá kell helyezni, tekintet 
nélkül arra, hogy a megriasztott és sok eset
ben menekülésre kényszeritett lakosok visz- 
Bzatértek-e vagy sem. Az alantas szervek 
azonban még ezt a rendelkezést is túlozva 
és embertelenül hajtják végre. Olyanok va
gyonát is felügyelet alá helyezik, akiket egy-

sesa volt megelégedve cs saefci felkiált
KOLOZSVAR, augusztus 10. Augusztus 

T-én délután, azokban az órákban, amikor 
egész Kolozsvár népe az augusztus 5-én gá
ládul meggyilkolt, két munkásvértanu teme
tésén volt, hogy méltóképpen kifejezésre jut
tassa a reakció elleni harci akaratát, Re- 
ceanu Aurel, a városi iskola-gondnokság el
nöke szekerek kíséretében megjelent a 
Szenczi Molnár Albert-utca 13 alatti ővőda 
épülete előtt s a temetésen lévő óvónő édes
anyjának tiltakozása ellenére az óvó la. egész 
felszerelését, köztük az óvónő saját tulaj
donát képező sok tárgyat is szekérre rakott

M köiQgwáFí FgépSSFwámfssék mohája

Vizsgálat induli ICompanek János, a ■viBamosmüveSi: volt Igazgatója és Daisîsasîâos mérnök ellen
KOLOZSVÁR, augusztus 10. A kolozs

vári néptörvényszék II. tagozatán. Bányai 
László közvádló megkezdte Bíró János
nak, a Keleti Újság és a Magyar Újság 
volt „színes riporteriének kihallgatását. 
Biró János pályafutása kirívó példája 
annak, hogy a sajtómunkás — ha nincs 
benne paránya sem. a demokratikus meg
győződésnek — hogyan prostiluálódik 
fokról-fokra és válik üvöltöző politikai 
szélkakassá. Röviden jellemezve Biró Já
nost utóbbi négyesztendei magatartásá
val és megnyilatkozásaival kapcsolatban, 
azt lehet mondani, hogy sok van a „Ró- 
vás"-án. A Magyar Újságban „Rovás" 
cimen rovatot indított, amely a háborús 
uszítás, a faji gyü'ölködés, a. sovinizmus, 
a munkásé,Hevesség s a lélckmérgczés 
szinte kiapadhatatlannak látszó forrása 
volt.

1941-ben ujjong 111 zsidó üzlet, bezá
rása felett, s a „iakáskerdes" megoldás-’f. 
követeli. 1912 májn", 1-én, a haladó szel
lemű munkásság legnagyobb ünnepnap
ján azt., ajánl ja, hogy a magyar vagy más 
ncmzetisegil elégedetleneknek bűnt élés
képpen tépjél; j;j a nyelvét. 1913-ban a 
Zsidókérdéssel kapcsolatban a „cigány- 
vcszedelem“-röl is ir és együttes elhur
colást követel, majd a mára marosi zsi
dók deportálásáért lelkesedik és a „nagy 

általán nem érint ez a rendelkezés. Felügye
let alá helyezték például az alábbiak va
gyonát is:

Kortyán Imre tordai lakosét, aki végig
szenvedte az egész ostromot. Két telitalála
tot élt át egy óvóhelyen s emiatt 1944 októ
ber 14-én kénytelen volt Kolozsvárra jönni 
ideggyógyászati kezelésre. Tíz nap múlva 
azonban visszatért Tordára.

Felügyelet alá helyezték az internálásban 
lévő Sípos Árpád, a vargyasi Sipos Vilma, 
az amerikai Sipós Klára és a Tordán el
hunyt Sipos Bona tordai kiskorú gyerme
keinek közös ingatlanát is, továbbá a Csor
ba Lászlóét, akit 1944 augusztusában a tor
dai hatóságok áttettek a határon Északer- 
délybe, ahonnan az orosz katonai szervek is
meretlen helyre szállították, a Bárrá Fe- 
rencnéét, aki Tordáról útlevéllel jött át 
Északerdélybe. Férje otthon maradt és ott 
halálozott el. Ugyancsak felügyelet alá he
lyezték a Lukács Józsefné vagyonát is, aki 
1944 novemberében a felszabadítás után jött 
át Kolozsvárra és Innen rövidesen vissza
ment Tordára, a Bakó Andrásnéét, aki Tor- 
dát egyáltalán nem hagyta el, férje ped;g 
—- öreg rokkant ember — eltűnt, Miklós 
Zottánnéét, aki a tordai harcokban szilánkot 
kapott és kezelésre szállították be Kolozs
várra, özv. Márk Jőzsefnéét, aki szemsérü
lést kapott s ezért szállították be Kolozs- 

és eltávozott.
Amint később kiderült, az Ilyenképpen 

elszállított holmit a Vörösmarty-utca 38 
alatt újonnan létesítendő román nyelvű 
óvoda helyiségébe szállította.

Nem tudjuk, hogy Kolozsvár város iskola- 
gondnpkságának elnöke mivel indokolja tet
tét. Az óvoda, épülete állítólag az 1940-tíen 
elmenekült s most visszatért Filimon tábori 
lelkész tulajdona. A tábori lelkész, értesülé- 
”nk szerint, az óvodát még működése ide

jén ki akarta lakoltatni. Ekkor, a szülök és 
a kerületi bizalmiak arra kérték a városi 

varra. Ez utóbbi fia a román hadseregben 
hősi halált halt. Ugyancsak felügyelet alá 
került Belényessl Miklós vagyona, aki már 
a bécsi döntés előtt kolozsvári’ lakos lett s 
innen nem is távozott el. Ács Jánosné tor
dai ingatlanát egy kolozsvári román ingat
lanával cserélte el. Ez utóbbi visszajött, a 
házát visszavette, de ugyanakkor Ács Já
nosné tordai házát is felügyelet alá helyez
ték. Maxim Árpád a román hadseregben 
szolgál, felesége pedig 1944 őszán egy hó
napra Kolozsvárra jött s szintén menekült
nek minősítették. Nagy Kálmánt kommu
nista magatartása miatt 1935-ben elítélték. 
1940-ben átszököt a határon Kolozsvárra. 
Bár innen sehová sem távozott, vagyonát 
mégis felügyelet alá helyezték. Szabó Fe- 
rencné román útlevéllel jött Kolozvárra, 
György Józsefné nem távozott Tordáról, 
Újvári Samu szucsági lakos katonai szol
gálat miatt távol volt, később fogságba esett, 
felesége hat gyermekkel nem mozdult ott
honról, özv. Ritter Károlyné nagyváradi la
kos 1936-ban vett házat Tordán, de Várad
ról nem távozott, Németh József vasúti al
kalmazottat 1940-ben pedig hivatalból Tor
dáról Kolozsvárrá helyezték. Ez utóbbiak 
vagyonát is felügyelet alá helyezte a CASBI.

A Magyar Népi Szövetség jogvédő Iro
dája Intézkedett, hogy a felsorolt sérelmek 
orvoslást nyerjenek.

hatóságokat, hogy a lelkész részére utalja
nak ki egy másik lakást. Ez meg is történt. 
Filimon azonban nem fogadta el a kiutalt 
lakást, törvényre vitte a dolgot s a törvény
szék, tekintet nélkül arra, hogy iskoláról 
volt szó, meghozta a kilakoltatásl végzést. 
Egy lakással rendelkező magánszemély ké
nyelme miatt igy kerül jóformán az utcára 
egy közintézmény.

Az illetékes városi hatóságok és tanügyi 
szervek elé tárjuk a felháborító esetet.

többen, miként az Szabó Árpád, az anti
fasiszta vértanú újságíró esetében bebi
zonyosodott, „tüdőbajban", vagy „vese- és 
májmegbetegedésben" vagy egyéb, rej
télyes betegségben hunytak el?

A „hüvelykszoritás**,  a ,,talpraverés“, 
az „ajtóbacsipteté.s“, a „gumibotos fej- 
kura“ és más apróbb odasujtás ezeknél 
a fasiszta pribékeknél csak előjáték volt 
a demokratikus magatartásuk miatt le
tartóztatott és színük elé került áldoza
tok rettenetes vallatásánál.

leszámolás" óráját emlegeti. 1943 január 
10-én igy „ítélkezik": ... az eljárás azok 
ellen, akik sehogyan sem akarnak be
illeszkedni a mai élet parancsába: egye
dül a börtön, a büntető táborok és ha 
szükség van erre ■— az akasztófa!" 1944 
május 2-án azon háborog, hogy „a zsidó 
házakból kilépett háztartási alkalmazot
tak túlzott igényeket hoznak maguk
kal ..." fis 1944 augusztus 18-án az el
csigázott, megkínzott, terrorizált, mun
kásságot „munkakerülőidének gyalázza, 
akikkel meg kell tagadni, minden közös
séget. Mindezek az adatok azonban csak 
parányi részei Biró János lélekmérgező, 
fasiszta sajtómunkálkodásának.

Ügyében a vizsgálat más irányban is 
folytatódik.

H fíisísmws pribéttjei
A háborús bűnösök utálatot és meg

vetést. keltő csoportjához tartoznak azok 
a komisszárok, akik az Antonescu-dikta- 
tara idején hírhed!lé váltak bestiális ke
gyetlenkedéseik miatt. Ezek az ember
bőrbe bujt vadállatok, a fajgyűlölet, és 
munkásclnyomás tobzódása idején, szaba
don kielégíthették szadista hajlamaikat. 
Módszereik tökéletesen azonosak voltak 
a hitlerista-fasiszta kinzásmódszcrckkcl. 
Csoda-e hát( ha áldozataik közül a leg

Nem csoda tehát az sem, ha a. keserves 
elnyomatás után nemcsak a szellemi mc- 
regke,verők és aljas besúgók ellen fordul 
a. népharag, hanem a. testi fenyítésnek 
ezek ellen a „mesterei" ellen, is.

A. kolozsvári neptörvenyszék IV. tago
zatán Rapcanu (Irigare közv.ídió gyors 
ütemben folvtafja a vizsgálatot számos 
erdélyi rendőrkomisszár ügyében, köztük 
R.amneleanu Máriás, talán a leghirhed- 
tebb, Adamrscu Nieolae, Cristurcan Ab’- 
:rcm1rn és Moldovait Valér ellen. Vala- 
mennuiiiknek fehdniök kell az elkövetett 
rémséaekérl, amikor nyilvános tárgyalás 
elé kerül az ügyük.

Újabb vizsgálatok
Ugyancsak Rapcanu Grigorc. közvádló 

folytat vizsgálatot a nemrégiben lator-.

a fasiszta bari"
dhák Seleplezésére

KOLOZSVÁR, augusztus 10. Az augusz
tus 5-iki reakciós megmozdulás kivizsgálá
sára, melynek a munkásság sorában két ha
lálos áldozata volt, Teohari Georgescu bel
ügyi és Vasillu Rascanu hadügyminiszter 
egy katonai és polgári személyekből álló bi
zottságot állított össze. A bizottság vezetője 
Barbu Alexandra hadbíró-ezredes, tagjai 
Munteanu Aurel hadbíró-őrnagy a hadbíró
ság részéről, Spitzer Viktor dr. ügyész az 
ügyészség részéről, Victor Chiran ezredes a 
helyőrség részéről, rendőrségi részről Patri
ciu Mihal kerületi rendőrfelügyelő, Timofi
Gheorghe kvesztor és László Ferenc dr. 
rendőrtanácsos, a Szakszervezeti Tanács ré
széről Alexa Augustin titkár és Tudor Bng- 
nariu, mint az ODA kiküldötte.

A bizottság haladéktalanul a legerélyesebb 
nyomozást indította, hogy minél előbb teljes 
fény derüljön az augusztus 5-ikl események
re, hogy aztán a bűnösökkel szemben a 
belügyminiszteri határozat szerint a legszi
gorúbban járhassanak el. Az öt nap óta fo
lyó vizsgálatról a vizsgálat érdekében egy
előre nem adtak ki nyilatkozatot. Remélhető 
azonban, hogy a jól összeállított bizottság 
tárgyilagos szellemben folyó vizsgálatainak 
rövidesen meg lesz az eredménye, amikor 
is hivatalosan közük a közönséggel az ered
ményt.

tóztatott Kompanek János, a kolozsvári 
villamosmüvek volt igazgatójának és 
Dankanics László mérnöknek ügyében. A 
vizsgálat sikere érdekében adatok még 
nem hozhatók nyilvánosságra.

Folytatódnak a kihallgatások Cot eseu 
Gheorghe, a gyulafehérvári INCOP volt 
főellenőrének ügyében, aki malomvezctöi 
minőségében mint munkásnyuző vált is
meretessé a diktatórikus rendszer idején.

Három gyűlés vasárnap!
A Magyar Népi Szövetség kolozsvári 

tagozata vasárnap folyamán három 
gyűlést tart a kerületi bizottságok meg
választására.

Délelőtt 11 őreikor a székházban 
(Farkas-utca 1) az I. kerület magyar
sága találkozik, hogy megvitassa idő
szerű kérdéseit. Politikai beszámolót 
Demeter János dr. alpolgármester tart.

Délután 5 órakor a III. kerület a Bu
dai Nagy Antal-utca ■ 128 alatt, a IV.

■ kerület pedig a Horea-uti második szá
mú iskolában tart választógyülést.

A felvetődő közérdekű kérdések ko
molyságára való tekintettel a tagok tö
meges megjelenését kéri a

MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG 
kolozsvári tagozata

Malinov*zki  marsallt Románia 
uralkodója a Mikai Viteazul 

érdemrenddel tűntette ki
BUKAREST, augusztus 10. (Rador) 

I. Mihály, Románia uralkodója a Mihai
Viteazul érdemrend ül., II. és I. kardok
kal ékesített keresztjével tüntette ki Ma- 
linovszki Rodiont, a Szovjetunió mar- 
sallját, a volt H. ukrajnai front hadse
regfőparancsnokát a szovjet—román csám
pátok fényes és győzelmes vezetéséért, 
amely lehetővé tette Északerdély felsza
badítását.

Románia uralkodója Malinóvszki mar- 
sallon kívül a szovjet hadsereg 29 más 
tábornokát is kitüntette a Mihai Vitea
zul érdemrend különböző fokozataival.

A Szovjetunió Romániával 
. egyidejűleg Finnországgal Is 
helyreállította a diplomáciai 

kapcsolatát
MOSZKVA, augusztus 10. (Rador) A 

Tass szovjet távirati iroda jelenti:
Romániával egyidejűleg a Szovjetunió 

augusztus 6-án Finnországgal is felvette 
a diplomáciai kapcsolatot. Az egyesült 
hatalmak Finno’-száehon működő ellen
őrző bizottságának elnöke, Zsdanov kö
zölte Paasikivi-vel. Finnország miniszter
elnökével, hogy miután Finnország a 
gyakorlatban lojálisán hajtotta végre az 
1941. évi fegyverszüneti szerződést és 
ezzel eredményesen támogatta az Egye
sült Hatalmakat, a hitlerista Né.metor- 
szággnl való háborújában, a Szovjetunió 
helyreállít ja diplomáciai összeköttetését 
Finnországgal,

Pac.sikivi finn miniszterelnök örömmel 
vette tudomásul a Szovjetunió hivatalos 
közlését.

AUTÓBUSZ Indul 12-őn, vaxArnrip reggel 
7 órakor 7,Habra. Utasokat rJvlsz.Unk, Je
lentkezni lelief vanárnap reggel 7 óráig 
Deák Fcrcne-ntcr» 14 alatt
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FüSZERüZLET berendezéssel együtt for
galmas helyen elköltözés miatt eladó. Cim 
a kiadóban.

BÉLYEGGYÜ JTEMÉNYT 
egyház-utca 1., H. 5.

ELADö szalongarniturák, 
más különböző bútordarabok 
rékpár. Mikes Kelemen-utca

—687 
veszek. Szent-

—690
• ebédlöszéhek, 

egy női ke- 
Demeternél.

—696 
olcsón. Pe-

—694

és
6.

ván, szertáros Csajlm János és Káposztái 
Imre.

A KERÉKPÁROS SZAKOSZTÁLY: Disz- 
elnök Kovács Béla, elnök Szabó Gyula, al- 
elnök Regőczy István és Csergő' József, 
titkár Bállá István, pénztáros Páll Lajos, 
csapatkapitány Molnár Gyula, jegyző Si|>os 
Klára, ellenőr Körösi Éva és Abnidán Béla-

AZ ATLÉTIKAI SZAKOSZTÁLY; Ll- 
nők Androvits Sándor, alelnök Pásztói Géza 
dr., titkár Bors József dr., intéző. Rheindt 
Gyula, edző Kiss György és Bujdos Jenő, 
szaktanácsadó Ujfalvl István, jegyző Kor
mos István.

A BIRKÓZÓ SZAKOSZTÁLY: Társelnö
kök Kirkósa Gyula és Fiilöp Gábor, alelnök 
Bíró Ferenc, intéző Kiss Árpád, edző Fe- 
renczi Ist ván

A TORNA SZAKOSZTÁLY; Elnök Sza
bó Dénes, ügyvezető elnök Mihály Emil, 
titkár Balogh A ipád. A többi szakosztályok
ban még nem tertént tisztujitás.

A VASAS FELHÍVÁSA. A Vasas Sport
egyesület újonnan alakult labdarugó szak
osztálya felhívja vezetőségét és tagjait, va
lamint összes játékosait, hogy holnap, va- 
sárnap reggel 8 órakor fontos értekezleten 
teljes szám’ 'm jelenjenek meg a Deák Fe- 
renc-utea 11 alatti helyiségben.

■ Ma íRdwí a 
a Piski CFR—Kolozsvári CFR és Nagyváradi CFR—Szebeni CFR 

találkozókkal
szom-1 Az egyesület választmánya Így alakult; 
Városi | A választmány tagjai: Libái József, Szabó

Dénes, Ferenczi István, Tusnádi Károly, 
Mészáros József, Dajbukát Jenő, Kalló Pé
ter Gyula, Czala Lajos, Hilff Gábor, Hajdú 
Mihály, Nagy Lays, Fábián Sánd-r, 
Schultz Ferenc, Kovács Dezső, Kilin Ká
roly, Juciin János, Kolozsl Sándor, Markó 
Béla. Hajós István, Körmendy Miluíly, 
Nagy Árpád, Sebestyén Gábor, Somlyói 
László, Salamon István, Csegezi Antal, 
Bors József dr., Dohai Gyula, Asztalos 
István, Tamás Gáspár, Kőszegi Béla, Nagy 
Ferenc, Csatt Ödön, Erk Péter, Búzás 
László, Tóth Kálmán, Kiss Márton, Kovács 
József, Mánya József, Deák Gyuia. és Ta- 

■ masovüky Lajos. .
A LABDARUGÓ SZAKOSZTÁLY így 

alakult: elnök Knlinovszky Béla, alelnök 
Szilassy Gyula és Sütő György’’, szakta
nácsadó Kovács Béla és Bothos József, in
téző Szaniszlő János, edző Opa.ta Zoltán, 
ifjúsági edző Csajka János, gazda Kovács 
Dezső, a El csapat intézője Nagy Lajos, 
ifjúsági intéző Szűcs Károly. A választ
mány tagjai; Vancsa Sándor, Markó Béla, 
Braun Ernő, Tulogdy Tibor és Szöllősi Ist

Mai
a 

az erdélyi 
elö-

I
<

l

I KOLOZSVÁR, augusztus 10. 
baton délután 4 órai kezdettel 
Sporttelepen megkezdődnek’ 
vasutas csapatok „Ceferiádá‘‘-jának
döntő mérkőzései. Először a Piski CFR csa
pata mutatkozik be a helyi CFR ellen, 
amely már játszott Kolozsváron s itt is 
igen r.agy népszerűségnek ötvend. Délután 
fél 6 órakor a Nagyváradi CFR vív izgal
mas mérkőzést a Nagyszebeni CFR-rel. A 
két mérkőzés győztesei holnap, vasárnap 
fél 4 órai kezdettel lépnek csatasorba, 
majd ezután kerül lebonyolításra az Uni
versitatea—Vasas bajnoki labdarugó mér
kőzés. Kitűnő hétvégi műsor! 
giink rém fog szűkölködni r>z 
bán . . . Reméljük, hogy vasúti 
csapata ott lesz a döntőben!

Közönsé- 
izgalmaik- 

mühelyeink
i

ELADÖ uj konyhaberendezés
tőfl-utca 34.

HASZNÁLT ruhát, fehérneműt veszek és 
eladok. Balázs, Unió-utca 12. —691

TYÚKKETRECET megvételre keresek. II.
kér., Karjala-utca 12. —781

ZEPHIR kályhát vagy hasonlót megvé
telre keresek. Eszterházy-utca 14., I. cm.

—779
ELADÖ tölgyfa hali-lépcső, diófa zene

szekrények, élelmiszerüzlet-berendezés, Író
asztal. Mócok-utja 8. —769

HARISNYASZEMFELSZEDÖ villanygép,
tizes Flach kötőgép eladó. Weisz, Kossuth
Lajos-utca 5. —790 X « » ». ..

ALKALMI áron vásárolhat modern zo-| 3 Va$SS
mánc írnavhftbutort „Libertas‘‘-nál,. Deák 8 WăSaSSÎSîîăiS^S é!5 ©sí SS3i4OSZs 
Ferere-utca 40. —549 g ÍÉSyáKatü VexetŐSág© ?

ELADÓ angoranyulak ketreccel. Majális- | KOLOZSVÁR, augusztus 10. Alább foly- 

UKERESEK megvételre jókarban lévő hí- | ^v”r —“ . ^ztujitő
,, , ........ H közgyűlésén megalakult vezetőség s azszemélyes ebédloberendezest. Ármegjeloles- R „a,, , ■ - .... , .., _. ~ a egyes szakosztályok irányítóinak névsorát,sel. Cím: Mezőgazaasagi Bank Dózsa György- g 

utca 8. —
PĂCURĂ injecta -ț keresünk gőzkazánhoz' 

megvételre. Gialys gyár, Dézsma-utca 40. 
Telefont 265. —810

BÚTOROK, nem modern és lakato&szerszá- 
mok eladók. Ciánul Dezső-utca 43. —830

SZÉP festett kombinált szobabútor fc egy 
főzőkemence sürgősen eladó. Taksony, vezér
utca. 4. —834

EGYHÓNAPIG használt kombinált szek
rény és egy uj diógyökér teleháló sürgősen 
eladó. Görgey-utca 9. (Strand háta mögött;. J 

—83? 
EGY modem diófa komplett háló eíaé.ó. 

Elő-utca 2. (Kétvizköz). —827
ELADÖ olcsón elutazás miatt hálószoba, 

sezlon. Petöfí-utca 64. —833
MODERN mély gyermekkocsi eladó. Cim: 

Kalandos-utca 9. ■ —835
SZEKRÉNY, éjjeliszakréuy és három szék 

eladó. Szász Domokos-utca 13. —831
UJ festett kotiyhaberendezés eladó. Pata

utca 31. —788
UJ modern teleháló bútor elköltözés miatt 

eladó. Gyulai Pál-utca 11., L ém. —733 
ELADÖ komplett foesztergályos kefefa és 

játékáru üzem, üzemben megtekinthető. Ma
lom-utca 12. Oláh István. —805

EGY irodai könyvszekrény keményfából 
fe különböző bútorok eladók. Pázmány Pé- 
ter-utcá 5. —7763

ESZTERGAPAD vezérorsós, 85 mm. fej
magasság, 400 mm. csucstávolság, transz
misszióval eladó. Györgyfalvi-ut 128., dél
után 3—4-ig.  gil

ÍRÓGÉP kifogástalan, uj és egy pár 42-es 
bakancs eladó. Szentegyház-utca 6., I. 18.

- ; —SOS
LUXUSAUTÓRA kétküllős kerék, ülések 

& három méter tiszta gyapjú szürke szövet 
eladó. Deutsch, Deák Ferenc-utca 6. 1—3-ig. 

—796
■ ANGORAFONAL eladó. Unió-utca 6. —804 

SZMOKING, zsakett középtermetre eladó.
Székelyhadasztály-utca 15, kettőt csen-’ 
getni. —806

EBÉDLÖBUTOR meggyfából, hiányos fér- 
fiszoba-butor és egyéb bútorok eladók. Fe- 
nesi-ut 91. . —803

FŐTÉREN lévő elegáns bodega-büfé meg
nyitásához pénzes társat keresek. Cim a 
kiadóban. ,  807
Alkalmazást keres

JÓCSALÁDBÖL való árvaleány elmenne 
ttricsaládhoz mindenesnek vagy gyermek 
mellé. Minden házimunkához ért. Cim: Ko
vács Margit Csaba-vezér-utca 1. _ 825

HÁZHOZ megyek varrni felsőruhát, fehér
neműt, gyermekruhát. „Javítást is" jeligére.

—815
Ingatlan - lakás

VENNÉK azonnalra családi, legalább 3 
szobás, kertes villát Rákóczi-uti vagy más 
villanegyedekben. Leveleket kérek a kiadó
ba „Készpénzzel fizetek" jeligére. —689 

KERESEK egy- vagy kétszobás komfor
tos lakást, cs-tleg bútorral. Belépést fizetek. 
Cim: Orosz Mária, ljidelvei-ulca 16. -- 738

ÉGY vagy két szoba beivérosbíin irod.'i- 
helylségnel: kerestetik. Görögte rnp!oin-iit-a 
4, telefon: 621. ...73Q

ELADÖ c;;y modern ház twíib laki t'.i.-'Z 'i 
A-s 1 holdas gyiinmlcsü.-Tel. Kőkert-utca 
•<1. ... 7Ș9

DfiSEN eladnám, vágj' kolozsvárival el- 
conréncni központban levő híiz'imat beköl
tözhető i>.":rzkoinfortos lakással, gyilmöl- 
criflnsnl. Megbízva „Exprc.ss" ügynökség 
Dózsa Györgyül 01 6. - 800

BALATON mellett emeletes villa eladó.' 
Megbízva „Express" ügynökség Dózsa Gy.- 
utca 6. —800

ELADJ HAZAK: Deák Ferenc-utcában 
üzlettel 40,0CQ.000. Központban több üzlet-- 
helyicéggel 25,000.000. Rákóczi-negyedben 2 
szoba és 1 szoba komfort 10,000.000. 2 szoba 
konyha kertes ház 7,000.000. Opera mellett 
S szobás modern családi villa. Ezenkívül 
több családi ház és kertes villa. „Express" 
ügynökség Dózsa György-utca 6. —800

RÁKöCZI-ut elején 2 szobás összkomfor
tos c'mládi ház bútor eladásával átadó. Ér
deklődni Radák-utca 4, a villamossági üz
letben. —823

ELCSERÉLEM 1 szoba komfortos lakáso
mat bútorozott szoba, kamráért, ahol főzni 
lehet. Cim a kiadóban. —319

KERESEK bútorozott vagy üres szobát és 
egy raktárhelyiséget 20 m2, veszek decimá
lis mérleget. Cim: Jókai-ut 2, dohánytőzsde.

—821
1 SZOBA, konyhás lakás bútorral és 5 

méter fával azonnal átadó. Cim a kiadóban.
—809

KERESEK 2 vagy 3 szobát központban 
iroda, ügynökség vagy üzlet részére. Címeket 
„Medicament" címen a kiadóba kérek. ■—812

VÁROS szélén is bármilyen lakást lehető
leg nagy kerttel keresek. Cimet a kiadóba 
kérek „Gyümölcsös" jeligére. .) —803

NÁGY lakást adok gyümölcsös megőrzé
séért. Fenesi-üt 91. —801

EGY- szoba, konyha kiadó többgyermekes 
családnak házőrzés, és udvartakarítás elle
nében. Cim: Dónát-ut 148. —814

BÉRBEADÓ két szoba, konyha, kamra, 
élőszoba, gyümölcsöskertes lakás összbutor-« 
használattal, egy évi előrefizetéssel. Cim a I 
kiadóban. —828 I.

ELCSERÉLNÉM nagyenyedi 9 szobás 
komfortos, másfél holdas szőlő ’ és gyümöl
csös családi házamat kolozsvári egyenlő ér
tékű házzal. Aragáz rezső eladó. Érdeklődni: 
Szabó Károly-utca 21 (Gövögtemplomon) 
emeleten, délután 6 óra után. —817

'"MENYASSZONYI ruha, fátyol, koszmu- 
kikölcsönzés. Horea-ut 35., I 12. —722

.BUDAPESTRE utazom. Megbízásokat vá
lasszal vállalok.. Cím a kiadóban. —755

S MILLIÓ lej tökével kereskedelmi szak
ember, önál!.'' adminisztrációs munkaerő, bs- 

■ társulna ipari vagy kereskedelmi vállalathoz. 
Ajánlatokat „Közreműködő" jeligére a kiadó
hivatalba kérek. —791

EGYEDÜLÁLLÓ árvaleány, vagy önálló 
jobb nő, kinek senki hozzátartozói nincsenek, 
egy szerény vagyon örököse. lehet, ameny- 
nyiban egy idősebb úriember életfogytiglani 
gondozását vállalná. Varráshoz értő előny
ben. Csak teljes címre válaszolok. Ajánlatot 
„Egymásért" jeligére kérek. —608

ELVESZETT fehér máltai pincsi kutya 
fekete monoklival. Megtaláló vagy nyomra
vezető magas jutalomban részesül. Második 
kerületi rendőrkapitány, Honvéd-utca 55.

—813
ANGORA és gyapjúk fonását vállalom. 

Ugyanott egy ágy és egy átmeneti női ka
bát eladó. Cim: Szondi-utca 33. —798

ZSÁKFESTÉST, párnák frissítését, ágy
párnák, függönyök . javítását, tüllhimzést 
vállalok. Cim a kiadóban. . -■—820

FELKÉREM azt az urat, aki e hó hatodi
kén este férjem, Horváth Bandi és Danibárdi 
Árpádról hirt hozott, tudassa címét vágy sze
mélyesen keresse fel Tordai-ut 18 alatt Hor
váth Bándinét. —797

E5

jF? övezem

délután I órakor. Vissza este 7 órakor. 
főárig indul reggel fi és délután l órakor-

Vissza este S órakor
(nduiás a ^alinovszki-tén autc&usx-álBoimásról.

/í ’egy ára oda-vissza 2600 lei Igazgatóság.

KI TUD ISÓLUSÍ ?
KOVÁCS TIBORRÓL (született 1923. 

Nagyvárad), aki mint levente munka
szolgálatra vonult be szeptember 1-én 
Kolozsvárra a 25-ös kerékpáros lakta
nyába. Utoljára Szahony községből (Vas
megye) adott életjelt magáról, ahonnan 
állítólag Németország felé vitték. Értesí
tést kérnek szülei Nagyvárad, Rákossy 
Jenő-utca 18. címre.

TÖRÖK FERENCRŐL (széki illető
ségű), aki a GO-as portyázóknál szolgált 
és utoljára Muraszo-nbathclyről adott 
életjelt magáról. Értesítést kér felesége 
Szék község, vagy testvére Kolozsvár, 
Szentegyház-utca 30 címre.

KRA.MER. OSZKÁR tizedesről, aki a 
26-os tüzér pótkeretirodánál 

szolgált. Utoljára Kisajnom községben 
állomásozott. Értesítést kérnek, szülei 
Kolozsvár, Álmos-utca 32 cimre.

MARTONOSSY LAJOS repülős tize
desről. aki 1944 novemberben még Sze
rencsen volt. Értesítést kér nővére Ko
lozsvár, Eszterházi-utca 23 cimre.

TÖRD AI SÁNDORRÓL, aki Számos
falván a repülőosztagnál volt gépfegyve
res és' utoljára Munkácsról irt. Tábori 
postaszáma P. 190 volt. Értesítést kér 
édesanyja Kolozsvár, Szent István-út 48 
cimre.

r VESSELÉNYI LÁSZLÓ szakaszvezető
ről, aki a 33. pótzászlőaljnál, a 60-as 
portyázó vadászosztagnál szolgált és, 
szeptember 13-án Muraszombatba vitték? 
Értesítést kér felesége Kolozsvár, Majá
lis-utca 40 cimre.

SZATMÁRI SÁNDORRÓL, aki a tór- 
dai fronton harcolt, majd november 

, 18-án Kolozsváron át szállították. Tá
bori postaszáma Z. 568 volt. Értesítést 
kér felesége Kolozsvár, Pata-utca 125 
cimre délután 3 órától.

Hosszú László honvédről, aki a kolozsvári 
I. honvéd repülőtéren szolgált.- Értesítést 
kér Papp Frigyes Kolozsvár, Kálvm-uxci 
13 cimre.

Hsmmrr, ezüstöt. • BimoteST
Legma<*asíibb  r ékszerész, 3
áron veszek Deák Ferenc-utca 26 ||
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„CA L C A Sl ”
Everest gifiszgyárali 
vezérképviselete 

Raktáron tart, állandóan 
mindennemű gipsz és 
cementet. Csak nagyban.

Dézsát a-ateu ./•'»—17.

CONTINENTAL
Vaskoroskodolml Rt.

______DEÁK FERENC-UTCA 21

értcsiti tisztelt üzletfeleit, 
hogy működését a régi rezv 
tés mellett ismét megkezdte.


